

«УТВЕРЖДАЮ»:

Проректор по научной и инновационной работе
федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
«Мичуринский государственный аграрный
университет»,
кандидат сельскохозяйственных наук, доцент


Р.В. Папихин
«10» *исентя* 2025 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Мичуринский государственный аграрный университет» на диссертацию Коптева Кирилла Сергеевича на тему: «Пространственно-отраслевой потенциал развития сельских территорий», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК) в диссертационный совет Д 35.2.008.02 на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I»

Актуальность темы исследования. Решение задачи обеспечения продовольственной безопасности страны определяется системным подходом к выявлению ключевых факторов развития, возможностей формирования и рационального использования потенциала сельских территорий в соответствии с отраслевой структурой экономики и качественными изменениями в экономическом пространстве. Многообразие форм пространственной организации сельских территорий России обуславливает вариативность развития сельской экономики, что не всегда приводит к рациональному и гармоничному распределению ее отраслей по территориям страны и рациональному использованию потенциала.

Наряду с этим, до сих пор сохраняется слабая межтерриториальная связанность и фрагментарность экономического пространства, низкая диверсифицированность сельской экономики, что ограничивают возможности использования пространственно-отраслевого потенциала как фактора развития сельских территорий, и оказывает негативное влияние на эффективность реализации комплексной программы по поддержке села.

В данном контексте целевая ориентация диссертационного исследования Коптева К.С., конкретизированные им проблемные сферы данной тематической области аграрной экономики и управления являются своевременными и актуальными для решения стратегических задач обеспечения стабильного и устойчивого развития сельских территорий.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Достоверность результатов представленного диссертационного исследования подтверждается построением на основе значительного массива эмпирических данных и совокупности примененных общенаучных и общеэкономических методов и приемов проведения экономических исследований, гармонично дополняющих друг друга. Это послужило объективной основой для формулирования обоснованных выводов и конкретных предложений по обеспечению устойчивого развития сельских территорий.

Выбор объекта, предмета и методов исследования отвечает особенностям работы. Диссертация выполнена на высоком теоретическом и методическом уровне. Концептуальные подходы, используемые в диссертационном исследовании, не противоречат знаниям, накопленным в данном направлении развития экономической науки, являются обоснованными, аргументированными и отражают глубину специальных знаний и позицию соискателя по решению поставленных в работе задач.

Логика исследования подкрепляется использованием системного подхода к объекту и предмету исследования, диалектического, абстрактно-логического, монографического, экономико-математического, экономико-статистического и других методов экономических исследований.

Диссертационное исследование Коптева К.С. осуществляется на базе достаточного круга использованных источников - нормативно-правовых актов, монографий, научной периодики, содержащих результаты исследований отечественных и зарубежных ученых по выбранной проблематике. Автором исследован обширный эмпирико-фактологический материал, представлен блок собственных расчетных данных, что позволяет сформировать убедительный комплекс аргументов в пользу сформулированных в работе выводов и предложений, часть которых отличается признаками научной новизны и характеризуется приращением научного знания в исследуемой области.

Доказательством обоснованности полученных диссертантом результатов исследования являются их апробация в виде материалов

международных научно-практических конференций и научных публикаций. Основное содержание диссертации и результаты научных исследований изложены в 17 работах объемом 11,0 п.л. (в т.ч. авторских - 6,3 п.л.). В рецензируемых научных изданиях опубликовано 5 статей.

Научная новизна результатов исследования. В ходе исследований соискателю удалось получить результаты, отличающиеся научной новизной. К их числу относятся:

- идентифицированы содержание и основные характеристики пространственно-отраслевого потенциала сельских территорий, определены основные признаки и факторы, оказывающие на него влияние (стр. 26, 35-39);

- предложена концептуальная модель сельского развития, учитывающая особенности сельских территорий, специфику сельской экономики через структуру и ее основные характеристики, а также основные элементы пространственно-отраслевого потенциала (стр. 54-55);

- доказано, что аграрный потенциал Липецкой области продолжает оставаться основой пространственно-отраслевого потенциала сельской местности, как определяющий экономический вид деятельности и преобладающий источник занятости сельского населения (стр. 51-52, 91-93);

- выявлены основные тенденции использования сельского пространственно-отраслевого потенциала Липецкой области в соответствии с его структурой и конкретизированы отдельно для пространственного и отраслевого (аграрного) потенциалов (стр. 64-68, 72-77, 93-94);

- разработан механизм управления развитием сельских территорий, включающий наряду с концептуальным и организационно-экономическим компонентами два взаимосвязанных процесса: эффективное использование пространственно-отраслевого потенциала и результативное управление его развитием (стр. 121-124);

- предложена и апробирована методика оценки взаимосвязи степени использования пространственно-отраслевого потенциала и уровня развития сельских территорий, результаты которой позволили разработать прогноз для муниципальных образований Липецкой области в разрезе инерционного, базового и оптимистического сценариев (стр. 124-140, 145-151).

Значимость результатов исследования для науки и производства, рекомендации по их использованию.

Полученные выводы и рекомендации автора расширяют теоретические и методические положения по формированию и использованию пространственно-отраслевому потенциалу в разрезе отдельных положений

концепции устойчивого развития сельских территорий.

Теоретическое значение диссертационного исследования заключается в актуализации, расширении и конкретизации научных представлений о пространственно-отраслевом потенциале, раскрывающем его социально-экономическую сущность, а также основные признаки и структурные элементы; в разработке концептуальных положений по развитию сельских территорий с учетом пространственно-отраслевого потенциала.

Практическая значимость диссертации состоит в том, что исследование доведено автором до конкретных рекомендаций и рабочих методик, которые целесообразно использовать непосредственно при подготовке законодательных актов и организационных решений, направленных на улучшение использования пространственно-отраслевого потенциала и сбалансированно-пространственного развития сельских территорий, а конкретные рекомендации при разработке и реализации органами власти стратегий социально-экономического развития муниципальных районов и программ комплексного развития сельских поселений.

Оценка структуры, содержания и степени завершенности диссертационной работы. Структурное построение, логика и последовательность изложения материала в диссертации Коптева К.С. определены ее целью, задачами и отражают сложный характер исследуемой проблемы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, изложена на 202 страницах компьютерного текста, содержит 14 таблиц, 30 рисунков и 9 приложений. Список использованных источников литературы включает 237 наименований.

Во введении обоснована актуальность темы диссертации, определены цель и задачи исследования, его предмет и объект, представлены научная новизна и практическая значимость работы, методы исследования и степень ее апробации (стр. 4-11).

В первой главе: «Теоретические основы пространственно-отраслевого потенциала сельских территорий» автор раскрывает экономическую сущность и содержание сельского пространственно-отраслевого потенциала, обосновывает его содержательную сторону и признаки, рассматривает особенности сельских территорий и специфику сельской экономики через структуру, основные характеристики и структурные элементы потенциала.

В силу авторской позиции в этой главе дается характеристика различных подходов и мнений по поводу сущности категории «потенциал» (стр. 14-16). При изучении пространственно-отраслевого потенциала, автор базируется на раскрытии содержания, с одной стороны, экономического

пространства и пространственного потенциала, а, с другой сельской экономики и отраслевого потенциала (стр. 17-22). В результате диссертант дает собственное определение категории «пространственно-отраслевой потенциал», которое учитывает интегрированную комбинацию ресурсов, резервов и возможностей развития сельских территорий (стр. 23).

Заслуживает научного внимания идентификация пространственно-отраслевого потенциала сельских территорий через структуру, основные признаки и факторы, оказывающие на него влияние (стр. 25-36). В данном разрезе специфика пространственно-отраслевого потенциала сельских территорий проявляется под влиянием территориального и отраслевого разделения труда, имеющие определенные особенности.

Опираясь на существующие взгляды к современным проблемам пространственного развития, автор делает вывод о многоаспектной содержательности сельской территории, которая характеризуется не только пространственно-отраслевым потенциалом, но взаимодействия всех функционирующих на ней общественных и природных компонентов (пространственный базис), в котором главным структурным элементом является сельское сообщество (стр. 49-53). Исходя из полученных выводов предложена концептуальная модель развития сельских территорий, особенностью которой является причинно-следственная связь, включающая «цель – задачи – функции - структура - результат», что позволили определить ее системные и контурные характеристики (стр. 54-55).

Следует отметить, что в теоретической части диссертации автору удалось выделить принципы и основы формирования пространственно-отраслевого потенциала развития сельских территорий, что будет способствовать приращению теоретических знаний в сфере теории экономики сельского хозяйства.

Во второй главе «Современное состояние и тенденции развития сельских территорий» представлены результаты аналитической оценки современного состояния сельских территорий и пространственно-отраслевого потенциала, как в ЦЧМР в целом, так и в Липецкой области, в частности.

Автор обосновывает положение о том, что оценка развития сельских территорий в условиях конкретного региона должна опираться на общероссийские закономерности и тенденции. В подтверждение указанного тезиса наряду с положительными результатами выявлен ряд проблем, сдерживающих общее развитие сельских территорий ЦЧМР использование пространственно-отраслевого потенциала: ухудшение территориальной

доступности к продовольственному обеспечению; естественная убыль населения; усиление дифференциации сельскохозяйственных товаропроизводителей по уровню доходов, продолжающаяся миграция, особенно молодого трудоспособного населения; достаточно высокая смертность и др. (стр. 64 - 69).

Автором определено, что среди анализируемых регионов выделяется Липецкая область, которая наряду с оптимальными пространственными характеристиками и отраслевой специализацией экономики имеет предпосылки для оптимального использования пространственно-отраслевого потенциала сельских территорий (стр. 70 - 79). Результаты проведенного исследования показали высокую плотность населения, экономической и инвестиционной деятельности; привлекательность для трудовой миграции; выгодное природно-климатическое расположение для эффективного функционирования сельского хозяйства; активного развития особых экономических зон, в частности, аграрно-промышленного типа.

Для выявления внутренних диспропорций в развитии сельских территорий Липецкой области, была осуществлена их балльно-рейтинговая оценка в разрезе условий функционирования муниципальных районов в части оценки финансово-экономических, социально-трудовых и культурно-бытовых условий Липецкой области, выявившая как положительные, так и отрицательные тенденции (стр. 80-91). В разрезе определения структуры сельской экономики муниципальных образований проведенный анализ показал, что для большинства районов Липецкой области характерен низкий уровень формирования пространственно-отраслевого потенциала, что негативно сказывается на сельском развитии, поскольку использование потенциала сконцентрировано в одной отрасли (стр. 92-101).

Соискатель делает вывод, что сельское экономическое пространство Липецкой области является фрагментарным, аграрный потенциал в регионе продолжает оставаться основой развития сельских территорий как важный стратегический ресурсный задел не только для сельского хозяйства и обеспечения продовольственной безопасности страны, но и как определяющий экономический вид деятельности и преобладающий источник занятости сельского населения.

В третьей главе диссертации «Основные направления развития сельских территорий» разработан и предложен авторский комплекс рекомендаций по стратегически-ориентированному развитию сельских территорий с учетом использования пространственно-отраслевого потенциала.

Несомненным достоинством диссертации является то, как автор,

опираясь на результаты анализа пространственно-отраслевого потенциала сельских территорий, разработал модель взаимосвязи составляющих стратегического пространственно-отраслевого потенциала и развития сельских территорий (стр. 116-117).

Заслуживает особого внимания разработанный механизм стратегически-ориентированного управления развитием сельских территорий, включающий, с одной стороны, эффективное использование пространственно-отраслевого потенциала, а, с другой, результативное управление его развитием (стр. 121-123).

Апробация разработанной методики оценки влияния пространственно-отраслевого потенциала на развитие сельской местности (стр. 125-137) позволила на основе кластерного анализа осуществить типизацию сельских муниципальных Липецкой области с выделением 5 групп районов с различным сочетанием пространственно-отраслевого потенциала и развития сельских территорий (стр. 138-143).

Значительный интерес представляют разработанные прогнозные параметры развития сельских территорий в разрезе 3 сценариев - инерционного, базового, оптимистического, которые ориентированы на более эффективное использование пространственно-отраслевого потенциала (стр. 145-150), на основании которых Коптевым К.С. сделан вывод о том, что наличие пространственно-отраслевого потенциала без рационального его использования практически не гарантирует эффективное развитие сельских территорий, кроме того, высокий потенциал не всегда поддерживается необходимой инфраструктурой, квалифицированными кадрами.

Заключение содержит итоговые выводы и результаты проведенного исследования, в нем приводятся рекомендации по использованию результатов исследования, раскрываются перспективы дальнейшей разработки темы исследования (с. 152-168).

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК.

Представленная диссертация и автореферат по структуре, логике и оформлению отвечают основным положениям ВАК. Исследование выполнено в рамках Паспорта специальности ВАК 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Диссертация представляет собой законченное научное исследование с представленной обоснованной теоретической базой и выводами. По структуре и содержанию работа изложена логично и последовательно, имеет элементы научной новизны, важное научное и хозяйственное значение. Выводы и предложения полностью вытекают из результатов исследования.

Автореферат и опубликованные научные работы соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Замечания по диссертационной работе.

При общей положительной оценке работы Коптева Кирилла Сергеевича, выделяя новизну и значимость для науки и практики, следует сделать ряд замечаний.

1. На рис. 4 (стр. 36) диссертационного исследования определены факторы, оказывающие влияние на пространственно-отраслевой потенциал и их разделение на внешние (экзогенные) и внутренние (эндогенные), выбор которых очевиден и правомерен. Однако, в дальнейшем при разработке методики оценки пространственно-отраслевого потенциала сельских территорий не было учтено данное разделение, что не позволило, на наш взгляд, полностью раскрыть влияние факторов.

2. В аналитической части работы на рис 13 (стр. 78) автором представлена характеристика нескольких крупных специализированных аграрных комплексов, расположенных в 7 муниципальных районах Липецкой области. Вместе с тем в работе практически не раскрыты их значимость и влияние на занятость в сельском хозяйстве.

3. В разработанном механизме рационального использования пространственно-отраслевого потенциала (рис. 24 стр. 122), автор достаточно подробно представил цель, принципы, атрибуты, требования, инструменты и направления действия. В то же время, в работе не раскрыто, насколько данный механизм адаптирован и применим для различных типов муниципальных образований.

4. При обосновании прогноза развития сельских территорий Липецкой области (табл. 14 стр. 149), по нашему мнению, практически не раскрыты различия в исходных условиях рассматриваемых сценариев.

Кроме того, работа содержит ряд ошибок стилистического и пунктуационного характера.

Отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки и значимости диссертационного исследования для науки и практики. Диссертация Коптева К.С. представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, в которой содержатся новые научные результаты и положения, имеющие внутренне единство, взаимосвязь, логическую последовательность и убеждающие в практической значимости разработанных автором идей, подходов, выводов, рекомендаций.

Общее заключение по диссертационной работе.

Диссертация Коптева К.С. является научно-квалификационной

работой, в которой представлены новые научно-обоснованные разработки, имеющие существенное значение для социально-экономического развития сельских территорий. Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку. Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях. Автореферат отражает основное содержание диссертации.

По критериям актуальности, наличию авторского вклада, новизны результатов и их практической значимости исследование соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 3013 г № 842 (в ред. от 16.10.2024 г.), относящимся к кандидатским диссертациям, а ее автор, Коптев Кирилл Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).


Диссертация, автореферат и настоящий отзыв обсуждены и утверждены на заседании кафедры управления и делового администрирования ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ (протокол № 12 от 7 марта 2025)

Профессор кафедры управления и
делового администрирования
ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ,
доктор экономических наук, профессор

 О.Ю. Анциферова

393760, г. Мичуринск, Тамбовской обл.,
ул. Интернациональная, 101,
тел. 8(47545)3-88-11
e-mail: ancolga@mail.ru

«10» марта 2025 г.

ДОСТОВЕРНОСТЬ ПОДПИСИ(ЕЙ)
О.Ю. Анциферовой
ЗАВЕРЯЮ.
Ученый секретарь
ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ
 Е.Е. Попова